

真主党的神秘总书记

一周人物

本报记者 张文 整理

中东政治强人哈桑·纳斯鲁拉又成了焦点人物。这位行踪飘忽不定、不公开露面的黎巴嫩真主党总书记,其领导的黎巴嫩真主党所属的武装7月22日被欧盟列为恐怖组织,但欧盟与黎巴嫩真主党的政治、经济关系将继续保持。双方“斗而不断”的关系成为一个新看点。



纳斯鲁拉

痴迷于宗教

真主党现任总书记是哈桑·纳斯鲁拉,这个名字在阿拉伯语中的意思是“真主的胜利”。他1960年出生在黎巴嫩首都贝鲁特郊区的一个什叶派穆斯林家庭。纳斯鲁拉痴迷于宗教,废寝忘食地学习。他的家乡很穷,连清真寺都盖不起,做礼拜要到邻村清真寺去。人们常常能看到瘦弱的纳斯鲁拉奔跑于两村之间。纳斯鲁拉16岁时,邻村一位教士被他的好学精神感动,推荐他去伊拉克南部城市纳杰夫求学,那里是著名的伊斯兰教什叶派圣城。纳斯鲁拉辗转来到纳杰夫,已囊空如洗,只能睡在长途汽车站的水泥地板上,啃大饼充饥。几经周折,他找到纳杰夫神学院负责招生的教士穆萨维。穆萨维说:“孩子,我也是黎巴嫩人,咱们说家乡话吧。”纳斯鲁拉一听,眼泪差点掉下来。两人后来成了莫逆之交。

穆萨维成了纳斯鲁拉的老师,安排他的学习和生活。在恩师的悉心点拨下,纳斯鲁拉用两年时间就学完了5年的课程。

1978年夏天,纳斯鲁拉回到黎巴嫩。1982年,黎巴嫩内战进入第七个年头,以色列大举入侵,占领黎半壁河山,近60万什叶派难民涌入贝鲁特南郊。他们没有住房,没有工作,没人关心,渴望拥有自己的组织。在当时的伊朗精神领袖霍梅尼的支持下,纳斯鲁拉和穆萨维一起创建真主党,穆萨维被推举为首任总书记,纳斯鲁拉成了穆的亲密助手。

1992年2月16日,穆萨维在黎南部被以军战斗机炸死。真主党领导层悲痛万分,同时也为谁接任总书记争执不休。一位副书记提议说:“纳斯鲁拉与穆萨维关系最密切,他们俩简直是一枚硬币的两面。我们推举纳斯鲁拉当新领导,就是对穆萨维最好的悼念!”此话赢得众人支持的掌声,纳斯鲁拉就成了真主党总书记,此后几次选举都顺利当选,一干就是21年。

以色列的“眼中钉”

纳斯鲁拉有4个儿子1个女儿,长子巴赫迪1997年在与以军交战中身亡,死时年仅18岁。对纳斯鲁拉来说,这是忘不掉的血仇。而以色列也早想除掉纳斯鲁拉。几年前,5名以色列特工在一

次刺杀演习中意外丧生,那次演习的内容是由精干特工组成的特遣队对纳斯鲁拉进行“定点清除”。2003年8月22日,以色列一家报纸刊登了一套“扑克牌”式的“通缉令”,其中巴解组织领导人阿拉法特是“大王”,纳斯鲁拉则是“小王”。以色列对他的憎恨之深可见一斑。

不过,纳斯鲁拉倒是喜欢看有关以色列的书籍,他就是通过阅读以色列前总理沙龙的传记、现任总理内塔尼亚胡的《在太阳下的地方》等书来了解对手的。

为了自身安全,纳斯鲁拉行踪飘忽不定,仅有极少数亲信才知其确切去向。他有多处办公地点和住所,从不在一个地方长时间滞留,出门必乘高级防弹车,行驶速度极快,以免成为以军战斗机的攻击目标。纳斯鲁拉现在已不公开露面,绝大多数场合下,他都是将讲话事先录制好,再在群众集会上播放。

名声超过总统

穆斯林特别是什叶派穆斯林,把纳斯鲁拉视为抗以的“民族英雄”。纳斯鲁拉反复强调,不怕以色列的暗杀,将把战斗坚持到底。他不是黎巴嫩总统,但在国际上的名声却超过总统。他说:“在任何地方,只要以色列军队有所行动,以色列地面部队对我们发起进攻,我们就有权力阻挡他们,为保卫我们的土地,我们的家园,我们的人民而战。”

平时,纳斯鲁拉喜欢身穿黑色大袍,头缠黑头巾,满脸络腮胡子,乍看上去显得比实际年龄老成许多。他口才很好,演讲极富煽动性。纳斯鲁拉还非常注重“形象工程”建设。他用真主党的资金建了一批学校、医院和诊所,还办了各种公司和农场,服务当地民众。

他在黎巴嫩赢得了口碑,所领导的真主党拥有深厚的群众基础,在黎巴嫩,能见到不少地方飘扬着真主党党旗,悬挂和张贴着纳斯鲁拉的画像。真主党在黎巴嫩议会中占有9个席位,还得到铁杆盟友伊朗和叙利亚的鼎力支持,是中东地区不可忽视的力量。

真主党成员不能向家人透露信息



真主党武装1997年在贝鲁特的武装游行。(资料片)

神秘而强悍的真主党是黎巴嫩什叶派穆斯林的政治和军事组织。什叶派是仅次于逊尼派的伊斯兰第二大教派,主要分布在伊朗、伊拉克、黎巴嫩等国家和地区,叙利亚掌权者也是什叶派。1982年6月,在伊朗和叙利亚的支持下,真主党在黎巴嫩成立了。创建初期它处于秘密状态,1985年公开亮相。真主党总部设在黎巴嫩贝卡谷地的巴勒贝克市,最高领导机构是12人组成的协议委员会,主要活动区域在贝卡谷地、贝鲁特南郊和黎巴嫩南部等什叶派聚居地区。

1990年,黎巴嫩内战结束,黎各派别根据政府决定,解除了各自武装。但真主党以抗击以色列侵略为由,没有解除武装组织,也没有上缴武器。它坚决反对中东和谈,认为解决阿以问题的唯一出路就是消灭以色列,宗旨是通过武装斗争收复被以色列占领的土地,并主张效仿伊朗模式,在黎巴嫩建立伊斯兰共和国。1991年阿以和谈开始后,真主党频繁袭击以色列在黎南部设立的“安全区”,被以色列视为心腹大患,是其重点打击报复的对象。

从1992年起,真主党参加黎巴嫩议会选举,成为黎最大反对党。2000年5月,以色列从黎南部撤军后,该地区实际上由真主党控制。由于以色列没有从黎巴嫩、叙利亚和以色列交界地区有争议的萨巴阿农场撤军,真主党军事组织对以境内目标的袭击一直没有中断。

真主党军事组织又称真主党游击队,组织严密,装备精良,有大炮和喀秋莎火箭炮等重武器。该组织拥有正规军3000名,民兵1.2万名。与伊朗关系密切,后者在真主党控制区驻有300名至400名革命卫队成员,作为游击队的军事顾问。真主党有个军事机构,负责游击队员的招募、训练,并制定军事计划。训练营有两处,一处在贝鲁特南郊,另一处位于贝卡谷地。队员们白天接受诸如射击、格斗、侦察、过障碍物、设炸药等训练,夜间学习如何摸黑靠近敌人而不被发现。一般训练时间为3个月,要求十分严格,其强度不亚于正规部队。真主党要求其成员严守秘密,它的军事装备、实力、党员人数等不得向外透露,连父母、兄弟、妻儿也不能告诉。

被骂哭的警察



7月22日,在菲律宾首都马尼拉街头,示威者们发起了针对总统阿基诺三世的抗议活动,人们包围了国会大厦,与警察对峙。一时棍棒石块齐飞,警民共约60多人挂彩。

这时一个21岁的荷兰人托马斯站了出来。小伙子血气方刚,他逮着一名叫赛维亚的警察开始质问,你为何伤害人民?

赛维亚站在原地,回答说维持和平和秩序是自己的本职。然后,他崩溃大哭。托马斯接着向赛维亚大喊,然而赛维亚哭得更厉害了。赛维亚说,自己“没觉睡,没饭吃,得不到休息,压力太大。有人向我们扔石头,还用木棍向我们发起攻击。”他可怜的样子,让示威者也不免生出恻隐之心。唉,人家也是满腹委屈无处说呀。脱掉身上的警服,他毕竟也只是个普通人。

一哭成名的赛维亚引发了菲律宾人的爱国情绪。再后来,为人民发问的托马斯被驱逐出菲律宾,返回荷兰。

日日修书奥巴马



从去年12月起,美国新泽西州杰克逊镇居民德尔贝基奥几乎每天给总统奥巴马写一封信。在信中,他谈论税收、医疗保险改革、行政效率,也过问八卦私事。一次,奥巴马称赞加州女司法部长卡马拉·哈里斯是最漂亮的司法部长,引发争议。德尔贝基奥写道:“米歇尔(奥巴马妻子)会不开心。把女人惹恼可不是什么好事。”

白宫已多次给这位67岁的越战老兵回信。近日,德尔贝基奥自掏腰包,将写给奥巴马的近300封信和回信编辑成书并出版,书名为《总统先生,你在为美国做什么》。

德尔贝基奥说:“我写信时感觉很愉快,因为我在表达自己的意见,尤其用我自己的方式。很多人不发表自己的意见。”

终于能扣上安全带



英国姑娘菲尔德的故事很励志。去年,149公斤的她在搭乘飞机时,完全扣不上安全带。空服只好为她调位,好让她使用另一个座位的安全带延长器。这一过程被多人目睹,菲尔德羞愧不已,发愤减肥。

在短短9个月内,菲尔德积极运动减去76公斤的体重,体形更是缩小了一半。她终于可以一尝踏单车及溜冰的滋味。虽说不可以貌取人,但是一个人能够控制好体形,也是意志的胜利。

环球人物 杂志
GLOBAL PEOPLE

未经授权不得转载